

# ИМПЕРАТОРУ ПАВЛУ I – ПОСВЯЩАЕТСЯ!

*Я желаю лучше быть ненавидимым за правое дело,  
чем любимым за дело неправое.*

*Павел I*

Отмечая 200-летие победы России в Отечественной войне 1812 года и 1150-летие русской государственности, мы вносим в Золотую Книгу Санкт-Петербурга имя Павла I Петровича, императора российского, своим правлением исполнившего в полной мере долг православного государя – служить защитником вверенного ему народа и творить правосудие.

Император Павел I своё царствование утвердил на идее справедливости и торжества Божьей Правды.

«Человек – первое сокровище государства и труд – его богатство. Сбережение государства – сбережение людей», – так формулировал император Павел основную задачу монарха. И действительно, он был царем народным, а не сословным. Его указы и законы свидетельствуют о том, что крестьянин и помещик, солдат и генерал, священник и монах – все в равной степени были предметом его заботы.

Царствование Павла Петровича началось с воздания сыновних почестей отцу, Петру III, и прадеду, Петру Великому, и с провозглашения указа о престолонаследии, который более чем на столетие гарантировал стабильность в передаче верховной власти в стране.

Как «любезных подданных» Павел I впервые привёл к присяге крепостных крестьян. Его указ «О трёхдневной барщине» стал исходной точкой реформы 1861 года по освобождению крестьян от крепостной зависимости.

Для укрепления мощи российского государства император Павел реформировал армию. Во главе с А.В. Суворовым она вписала ярчайшую страницу в мировую военную историю. При Павле I войско России впервые вступило в Западную Европу, показав свою мощь и готовность служить не только национальным, но и европейским интересам: сохранению порядка и предотвращению мирового революционного пожара. В царствование Павла I достигла своей вершины и военная карьера не знавшего поражений адмирала Ф.Ф. Ушакова, принёсшего русскому флоту мировую славу.

Благодаря военным реформам, начатым императором Павлом I, в 1812 году Россия смогла сокрушить безбожную наполеоновскую Францию. Освящённый в 1811 году Казанский собор, задуманный Павлом I как главный храм династии Романовых, стал великим памятником победы всего российского народа.

Павел I принял в состав России единоверную Грузию, увеличил число монастырей, прекратил преследование старообрядцев. Благодаря Павлу I России освятили сразу три христианских святыни – часть Животворящего Креста Господня, Филермская икона Пресвятой Богородицы и десница святого Иоанна Предтечи, пребывавшие на русской земле до отречения революционной России от Бога, верным служителем Которого делами проявил себя молитвенник за Россию император-мученик Павел I.

Претерпевший человеческие неблагодарность, предательство и клевету, Павел Петрович был щедро вознаграждён Создателем. Во-первых, многочисленным потомством. Он, Император-Родоначальник, и его супруга императрица Мария Фёдоровна воспитали 10 детей, двое их сыновей стали российскими государями, а дочери, следуя примерам отца и матери, прославились благотворительностью. Во-вторых, установлением добрых обычаев, дошедших до наших дней, свершением благих деяний, результаты которых предопределили нашу сегодняшнюю жизнь, и воплощением величественных архитектурных образов, которые и ныне у нас перед глазами.

Будто об императоре Павле звучит заповедь блаженства из 5-й главы Евангелия от Матфея: «Блажени есте, егда поносят вас, и ижденут, и рекут всяк зол глагол на вы лжуще Мене ради. Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесех!».

*Запись произвёл директор Гимназии № 209 Дмитрий Георгиевич Ефимов*

Объединение «Золотая Книга Санкт-Петербурга»  
Гимназия № 209 Центрального района Санкт-Петербурга

Санкт-Петербург  
17 января - 19 апреля 2012





**ИМПЕРАТОР  
ПАВЕЛ I**  
(1754 - 1801)